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Анотація. На сьогодні сучасні архітектори звертаються до історич-
них напрямів, стилізуючи українську народну архітектуру, елементи 
якої використовують у пластиці фасадів, завершеннях будинків, ско-
сах вінцевих та цокольних віконних прорізів, орнаментації площин 
стін. Самобутній гармонійний архітектурно-містобудівний простір міст 
України може бути створений на основі народних традицій національ-
ної культури.
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Серед художників, причетних до ідеї розвитку українського народного 
стилю в мистецтві та архітектурі є ім’я Опанаса Георгійовича Сластіона 
/Сластьона/ (1855–1933). О. Сластіон поєднував у собі талант живо-
писця, архітектора, графіка, етнографа, мистецтвознавця, громадсько-
го діяча. Народився у м. Бердянську, в сім’ї іконописця-реставратора. 
Навчався в школі Товариства заохочення мистецтв у Петербурзі, в самій 
Академії Мистецтв у І. Крамського та П. Чистякова. Зацікавлення зод-
чеством у О. Г. Сластіона виявилося уже в 80-90-ті роки XIX століття. 
Повернувшись на батьківщину після навчання в Петербурзькій акаде-
мії мистецтв, художник виконав багато рисунків старовинних будівель. 
Вивчення народної творчості, зокрема орнаменту, кераміки, різьблен-
ня й ліплення – все це також підводило художника до розуміння про-
явів народного в архітектурі. У 1900 році він одержує запрошення на 
викладацьку діяльність у Миргородську художньо-промислову школу 
ім. М. В. Гоголя, що на Полтавщині.

Про теоретичні підстави українського архітектурного стилю 
О. Г. Сластіон вперше висловився під час розгорнутої полеміки 1903–



АРХІТЕКТУРНИЙ ВІСНИК КНУБА

– 38 –

1905 рр. з приводу побудови будинку Полтавського земства. Архітектурні 
погляди О. Г. Сла сті она були спрямовані на виявлення самобутності ар-
хітектури, заснованій на врахуванні місцевих природно-кліматичних осо-
бливостей, вивченні і розвитку традиційних архітектурних форм. Народне 
в архітектурі пов’язував з етнічними особливостями мистецтва, здобутка-
ми народних майстрів у галузі гончарства, різьблення, вишивки, розпису. 
О. Сластіон визначає 6 принципів української архітектурної морфології: 
трапеційний шестикутний проріз: дверний чи віконний, трицентрова або 
еліптична арка; дах наметового типу; залом на даху; галерея, піддашшя 
чи опасання; кручена, звивиста колонка; широке застосування кераміки, 
а також орнаментації. Ці принципи лягли в основу українського архітек-
турного стилю.

Саме О. Г. Сластіон зробив визначний внесок у розвиток українсько-
го архітектурного стилю як архітектор-практик. За проектами Опанаса 
Сластіона на території Полтавщини на початку ХХ-го століття побудо-
вано не один десяток приміщень земських шкіл, лікарень, будинків коо-
перативних товариств в українському архітектурному стилі, але найвиз-
начнішою архітектурною темою для О. Г. Сластьона стала серія земських 
шкіл. Створені художником проекти одно, двох, трьох, чотирьохкомп-
лектних земських шкіл передбачали спорудження одноповерхових де-
рев’яних обличкованих цеглою будинків, причому перших двох типів – в 
асиметричних, а двох останніх – у симетричних композиціях. Будинки 
ці мали добре розв’язані плани, створені на підставі чіткого зонування 
учбових та допоміжних приміщень. Великі шестикутні вікна достатньо 
освітлювали класи. Автор застосував розкладні дерев’яні перегородки, 
які дозволяли, у разі потреби, об’єднувати класи між собою в одну велику 
залу. Зовнішній вигляд шкіл підкреслюють органічні, оригінальні та ма-
льовничі форми, які правдиво відбивають на фасадах внутрішнє розпла-
нування й функціональне призначення приміщень. Декоративні прикраси 
їх були створені на основі глибокого розуміння пластичних можливостей 
дерев’яної конструкції та цегляного обличкування, що характеризувалося 
підкреслено декоративним характером орнаментації, яку було створено 
на підставі вивчення народних вишивок і традицій цегляного мурування. 
Цегляні орнаменти на стінах шкіл мали вигляд мальовничих арабесок, 
фризів, килимових масивів, окремих підвіконних вставок, що розвивали 
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традиції полтавських вишивок «білим по білому». Найбільша кількість 
шкільних споруд була саме у Лохвицькому повіті.

На думку мистецтвознавця В. М. Ханка, таких шкіл спорудили не мен-
ше 140. Частина приміщень колишніх земських шкіл ще й досі функціо-
нують за своїм призначенням, зокрема, в населених пунктах: Білогорілка, 
Білоусівка, Білоцерківці, Бодаква, Бондарі, Гільці, Западинці, Засулля, 
Ісківці, Ковалі, Млини, Піски, Пісочки, Риги, Рудка, Токарі, Чорнухи, 

Рис. 1. Однокомплектна земська школа в с. Западинці Лохвицького повіту

Рис. 2. Двокомплектна земська школа в с. Млини Лохвицького повіту. 1912 р.
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Шмиглі, Яхники, та ін. Деякі з них зберегли первісну архітектуру, зокре-
ма будинок Западинської земської школи, який став взірцем для побудови 
в різних регіонах Центральної та Лівобережної України і навіть Кубані.

Під час проектування славнозвісного Миргородського курорту 

О. Г. Сластіона було залучено до складу будівельного комітету, він став 
головним керівником художньої частини комплексу і зробив усе, аби за-
провадити свій улюблений стиль у ці споруди, що надало їм надзвичайної 
виразності, заснованої на розвитку народних мистецьких традицій. Це 
будинок водолікарні, грязелікарні, їдальні – клубу.

Рис. 3 Центральна вежа водолікарні Миргородського курорту, 1916р. 
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На жаль, ці споруди не збереглися, їх можна побачити тільки в 
музейній експозиції та на етикетках пляшок з миргородською ліку-
вальною водою.

На сьогодні сучасні архітектори звертаються до історичних напрямків, 
стилізуючи українську народну архітектуру, елементи якої використовують 
у пластиці фасадів, завершеннях будинків, скосах вінцевих та цокольних 
віконних прорізів, орнаментації площин стін. Як засвідчує аналіз діяль-
ності визначних архітекторів минулого та сьогодення, і зокрема творчості  
О. Г. Сластіона, самобутній гармонійний архітектурно-містобудівний 
простір міст України може бути створений на основі народних традицій 
національної культури.
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Аннотация. На сегодняшний день современные архитекторы обра-
щаются к историческим направлениям, стилизуя украинскую народную 
архитектуру, элементы которой используются в пластике фасадов, за-
вершениях домов, скосах венечных и цокольних оконных проемов, орна-
ментации плоскостей стен. Самобытное гармоничное архитектурно-гра-
достроительное пространство городов Украины может бать создано на 
основе народних традиций национальной культуры.
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